



“上访妈妈”的眼泪,不只是为自己而流。

《人民日报》“人民时评”昨关注“上访妈妈”诉永州市劳教委案被一审驳回 我们为什么关注唐慧案?

■ 这既是对一位母亲锥心之痛的同情和关切,更表达了对改革劳教制度的急切呼唤
■ 世界上从来没有抽象的法治,每一个判例,都是公众法治信仰的基石

《人民日报》昨刊发署名“王石川”的“人民时评”,关注“上访妈妈”唐慧诉永州市劳教委案被一审驳回:要通过一起起司法个案的公正处置,把法治精神、法治意识、法治观念深深熔铸于公众的心中。

文章说:没有信心,就没有信仰。让公民信仰法律,法律须给公民以信心。这就需要执法者公正对待公民的合法诉求,像习近平同志所强调的那样,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

世界上从来没有抽象的法治。在这样的意义上,每一个判例,都是公众法治信仰的基石;而每一次失误,都可能导致信仰的崩塌。具体到唐慧案,除了关注“劳教决定是否合法,撤销决定是否意味着必须赔偿”的争议,公众同样希望看到湖南省政法委书记去年8月作出的承诺,彻查唐慧女儿被逼卖淫案,及时公布调查结果,在这里始终伴随争执和猜疑的案件上

给社会一个清楚明白的答案。公众关注唐慧案,既是对一位母亲锥心之痛的同情和关切,更表达了对改革劳教制度的急切呼唤。随着人民群众权利意识不断增强,对公平正义的追求更加强烈,我们需要在司法改革与法治文明建设方面做更大努力。

事实上,推动制度改革的顶层设计,近年来不曾停步。今年1月召开的全国政法工作会议,提出包括劳教制度改革在内的四项改革。在全国两会上,李克强总理明确表示,劳教制度改革方案正抓紧制定,年内有望出台。人们对此充满期待。

节选自《人民日报》,原题为《尽心呵护公众对法治的信仰》

快访

“人民时评”作者、央视评论员王石川:有句话没删,我很开心 个案的正义值得特别关注

昨晚,快报记者与该文作者、央视评论员王石川取得联系。

王石川告诉快报记者,该文是应《人民日报》评论部编辑约稿而写,刊发在“人民时评”这样一个中国著名栏目,显示了《人民日报》评论部对唐慧案的重视。

“当时编辑问我对这个选题感不感兴趣,我说非常感兴趣。唐慧案虽是个案,但是又不仅仅是一个案,对该案的关注最终会落脚到制度变革上。个案的正义推动着制度变革,值得特别关注。”王石川说,这篇以“法治”为关键词的文章的主题由《人民日报》评论部所

定,文章有修改,他本来担心“没有信心,就没有信仰”这句话会被删,但是最终得以保留,这让他感到非常开心。“我觉得《人民日报》评论部对‘法治’非常重视,他们对中央精神吃得挺透。”

该文刊发后,受到众多网友的好评。“@任志强”等大V在微博跟评时竖起“大拇指”。近年来,《人民日报》评论以直言、锐利、贴近赢得了很多读者的好评,王石川认为,《人民日报》评论文章很少就事论事,“一定要跳出来,从一件事情中挖掘出制度性的东西。”

现代快报记者 刘方志

舆论场

快报微评



【问责无“太严”】毒胶囊曝光1年,2万余涉案者被抓,多名官员被撤,百姓稍觉解气却闻“地方官员称问责太严”。相关企业在新昌县成支柱产业,地方政府多年熟视无睹,不检讨,反叫屈,脸皮够厚。毒胶囊谋财害命,依法严惩,只有“太迟”,何来“太严”?如非平常敷衍塞责惯了,哪来这种错觉怪论?

评论员 伍里川

吐槽

水价要提高到30元到40元一吨才行,我坚决支持水价上涨。目前用水成本在家庭开支中占比小,没有家庭因为交水费而交穷的。如果交水费导致一些家庭生活困难,政府可以给予这些家庭补贴。”——语出中国水务董事长王文柯

新浪网友说

@zcl立志做学霸:我能不能这样理解,我们的水价应该涨到让我们穷才算合适吗?

@家南瓜田:强烈建议让他去贫民窟体验生活两年,工资降到2000元一月,生活物资价格按他的要求来。两年后奖励一百万,若他愿意,本人愿募款!

@南京李欢:想向两桶油看齐?我觉得凭目前的水质,水更应该免费。

@呼吸72:我看水价应该涨到比黄金贵,那么所有人都会非常省,起到立竿见影的节约奇效!

@陈娟这个名字太抢手了:说话不经过大脑。

点评

强烈认定王文柯犯了语法错误,明明是“油价”竟然说成“水价”,这倒霉孩子!

报眼

15日《京华时报》#《增加的哥收入不能只靠涨价》

无论从社会公平还是从改革实效来考虑,份子钱既要公开透明、接受监督,更需逐步纳入改革议程,使之成为破解“打车难”困局的新动力。作者 陆文江

15日《北京青年报》#《一条特殊的“仕途快车道”》

在一些官员子女那里,存在着另一条更加便捷有效的“仕途快车道”。事业单位岗位由于对学历、技能等没有明确、硬性的规定,招考也不如公务员考试严格,于是成为不少官员安排子女就业的首选。作者 周地

中国式跟帖

@50心不由己:这是一篇有道理有良心的评论!

@彰德先生:一个微不足道的案件,对当事人来说,就是法律的全部。

@阳光胖子001:《人民日报》持续发出正能量。支持。

@地球哲学:关注最起码的律公平!

@爽朗的mdddh:一点一点地重拾起对法律的敬畏之心。

@宅老余晖:要想让公民信仰法律,尊重司法权威,司法者必须在每一个个案上依法行权,以公平公正取得公民对法治的信心。

据新浪微博

名嘴说

南京电视台《东升工作室》主持人东升



“你在这方面使劲儿,目的我们都懂,但非正道,力用偏了非闪了腰不可。”——记者关注迈皋桥老街环境脏乱问题,有人打听记者姓甚名谁,东升在节目中正告

南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴



“对老百姓的意见,你不能做缩头乌龟,你应该起码给出一个回应。”——快报关注“折腾行道树”,老吴昨天在节目中直言

南京电视台《大刚说新闻》主持人大刚



“明星跳水,拼命还是出位,是一心为钱?还是甘为公益?”——大刚说

江苏公共频道《老陆读报》主持人陆德峰



“我相信:有有效期的结婚证书是未来。”——去年江苏每3分钟就有一对夫妻分手,陆德峰说

江苏卫视《新闻眼》主持人金思辰



“戒完一样又一样,没完没了的,这回我又得戒奶茶了。”——奶精兑奶茶果汁多为勾兑,金思辰说

十八频道《标点新闻》主持人张彤



“怕做了善事没有善的结果,其实这是一种很要命的心态,但是它很普遍。”——“待用快餐”公益活动引关注,张彤直言

江苏城市频道《零距离》主持人大林



“汽车的尾气检测成了走过场,保障空气环境的一道防线成了摆设,这和谋财害命有一比。”——尾气检测走过场,超标车蒙混过关,大林直言

来论

“纪大炮”击中要害

“关于职业技术教育,大家谈起来都认为很重要,现实生活中又离不开,打心眼里却瞧不上。”纪宝成,这位中国教育界富有个性、敢于直言的代表人物说起职业技术教育,又情不自禁地展现了以往“纪大炮”的本色。(4月15日《中国青年报》)

他说几乎没有市委书记、市长与县委书记、县长的孩子上职业院校,这个“结论”虽然有些“一面之词”的味道,但是仔细想想,却也是客观存在的事实。

事实上,当今中国人力资源市场上最缺什么人?以笔者之见,并不缺各类“读书破万卷”“满嘴跑火车”的本科生、硕士生、博士生,而是最缺技术一流的职业技术能手和技术高手。

制造业永远是促进社会发展的第一产业,没有制造业的振兴和发展,任何美好的创意和设计,都只能停留在图纸上和桌面上。所以说,“纪大炮”向当前职教存在的问题“开炮”,虽然火药味很浓,但却不失为一枚“清醒弹”。唯有大力营造尊重劳动、尊重一线工人的氛围,大力提升技术工人的社会地位和待遇,才能让技术人才在社会上真正香起来。

我想,当我们的书记、市长、县长的子弟们也争相就读职业院校、甘当高级技术人才时,中国的制造业才会有希望,也才能让身为中国职业技术教育学会第四届理事会会长的“纪大炮”不再发愁。北京 唐卫毅

如果城管守法,何来“对跪”一幕

近日,一组照片在网上热传:武汉一名身穿“城管执法”背心的城管队员与一名摊贩面对面跪着,旁边站满了围观的市民。截至14日,该组照片已被2.6万多名网友点击观看。(4月16日《现代快报》A3版)

曹祥超暂扣摊贩的小车,不外三种结局:没收、销毁、退还。但一旦暂扣,最终究竟哪种结果,就完全不是摊贩说了算。最终即便是退还,也要一段时日之后。这段时日,谋生工具没了,摊贩可能就有衣食之忧。所以,摊贩迫于无奈,50多岁一大把年纪,放弃尊严就当众轰然一跪了。而曹祥超的“陪跪”就是下意识的人性流露了。江汉区花楼水塔街城管科负责人表示:“如果当天摊贩下跪

而城管队员没有下跪,照片传到网上,可能就是另外一个结局”,这就又是功利角度的考量了。

曹祥超的下跪之举,或许值得肯定;但是其实,其暂扣小车之举,却是违法的。临时聘用人员,各种各样的协管员包括城管协管员,都无资格实施行政强制行为。曹祥超只是一名城管协管员,又凭什么去暂扣摊贩用来糊口的小车呢?

曹祥超要是依法办事,还会发生这样的城管与摊贩“对跪”的悲催一幕么?江汉区花楼水塔街城管科负责人开口声声“这是一种执法的无奈”,也是避实就虚——要是能够严格约束城管协管员依法行事,还会发生这样既伤人尊严也自伤尊严的事情么?

成都 于立生